

“技能大赛季”岛城职教迎高光时刻

承办7项赛事 揽获十几个一等奖 佳绩频传背后是过硬的教学实力和平台



华夏职校参赛师生。



烹饪学校参赛师生。



青西职专参赛师生。



“机电一体化设备组装与调试”比赛现场。

近日,第十六届山东省职业院校技能大赛在全省16个地市陆续展开,大赛共设置中职组45个赛项,高职组62个赛项,包含教师赛赛项12个,师生同赛赛项16个。在已经结束的赛项中,我市选手揽获了十几个一等奖,并且数量还在不断增加。同时,岛城职校还承办了大赛7项赛事。在这个“技能大赛季”,岛城职教频迎高光时刻。

主场作战发挥应有水平

12月11日,第十六届山东省职业院校技能大赛(中职组)“机电一体化设备组装与调试”赛项在青岛西海岸新区职业中等专业学校圆满落幕,此次大赛吸引了来自全省14个地市的22支队伍参赛。青岛西海岸新区职业中等专业学校电气工程部教师魏舒扬指导的贾云哲、王坤雷两名同学,凭借出色的专业水平和团队合作精神,在众多参赛选手中脱颖而出,夺得一等奖。

说到主场作战,魏舒扬坦言有些压力,“首先我们要做一部分赛事承办的辅助性工作,师生的时间都稍有占用,其次主场作战也会背负更多期望。但是同时我们也更有信心,在家门口的省赛,我们要在主场发挥出东道主的水平。”魏舒扬其实有着多年辅导学生参加大赛的经历,更是多次国赛金奖的优秀指导教师,如在2019年、2022年全国职业院校技能大赛中,她均助力学生取得全国一等奖,“参加各类技能大赛对学生来说意义重大,它的益处甚至不在奖牌本身,而在整个备赛、比赛的过程中,学生从心理到技能水平都会有提升,可以培养出再学习的能力。”在魏舒扬眼中,高三年级的出战选手贾云哲性格更为沉稳,在比赛过程中锻炼出了大局观,能引导自己的伙伴更好地进行比赛。高二年级的王坤雷同学则比较灵

活,执行力很强,在比赛中动作很利落。两个人通力合作,互相补充,收获了成绩,也在这个过程中培养出了深厚的友谊。

截至目前,青岛西海岸新区职业中等专业学校在比赛中共夺得了五枚金牌,除了“机电一体化设备组装与调试”赛项,还有“分布式光伏系统的装调与运维”赛项、“汽车维修”赛项、“会计信息化”赛项和“网络建设与运维”赛项,可谓是收获满满。其中,“汽车维修”赛项在德州理工职业学院举行,全省共有29支队伍参加比赛,采取师生同赛的形式,学校汽车工程部教师刘元芝和学生翟浩然组成参赛队,凭借扎实的专业知识和出色的操作技能荣获一等奖。“和学生同台竞赛,我感受到了如今职教的良好发展态势下学生们水平大有提高,实力不容小觑。”刘元芝说道。

师生同赛也要“竞争上岗”

12月8日至9日,在济南举行的山东省职业院校技能大赛(中职组)“中式烹饪”赛项,同样是师生同赛。青岛烹饪职业学校在该赛项中获得了金牌。“中式烹饪赛项的比赛形式是团体赛,由一名老师和两名学生参赛,比赛内容由理论知识、中餐热菜制作、中式面点制作、冷拼与雕刻制作四个模块组成,共有来自全省15个地市的24支代表队

参赛。”青岛烹饪职业学校大赛指导教师曹金金说。

在确定“参赛阵容”之前,烹饪学校的教师们先进行了一轮大比拼,表现突出的才能和学生们成功组队。曹金金是面点专业的老师,在比赛中也负责这一部分内容,而冷拼与雕刻和中餐热菜则分别由学生负责完成。在理论知识比拼中,烹饪学校取得了两个100分、一个99分的好成绩。“得100分的选手还是比较少的,在平常的理论知识备考中,我们会和老师互相鼓励,一起背诵,就像三个好朋友,还会互相提问。”烹饪学校的大赛选手陶帅琪告诉记者。“两位同学都特别能吃苦,训练十分积极投入。这个季节的天气十分寒冷,因为中餐热菜制作过程中会产生油烟,训练场地需要一直开着排风设备,所以训练场地特别冷,但是陶帅琪同学从来没有过怨言,即便手冻得通红,也会保证训练时长和质量,让同学和老师都十分感动。”在曹金金眼中,负责冷拼与雕刻项目的尹继鑫手部十分灵活,又特别细心,有耐心,所以很多雕刻项目完成得特别出色。“技能大赛给学生提供了一个绝佳的展示自我的平台,不仅能让他们看到自己的潜能,也能促使他们更认真对待将来要从事的工作。”曹金金说。

合作赛项选手严阵以待

11月28日至29日,山东省职业院校技能大赛(中职组)“智能财税”赛项在潍坊商业学校举行。比赛采用团体赛形式开展,分为财务共享业务处理、纳税事务处理、财务数据分析三个分项比赛。竞赛内容覆盖会计事务、纳税事务和财务管理等专业核心课程,考查参赛选手在财务共享模式下电子票据处理、财税一体化核算与监督、财务数据分析等财税应用能力和团队合作能力。

全省共31支队伍参赛,经过一天半的激烈角逐,在青岛华夏职业学校教师田甜、仇迪指导下,王佳薇、徐思涵、张爱、王怡萱4位同学组成的代表队获得了一等奖。“在第一模块中,同学们要完成四个岗位上的任务,分别是业务财务、总账会计、票据处理、财务主管,通过合作完成比赛。第二、三模块中则是各自答同一套题目。“平日常同学们进

行了大量的训练,每个人都拿出了最饱满的状态。因为比赛每个环节是相互影响的,如果哪里数据出错了就会一直错到最后一步,所以学生在比赛中也有一定的压力。平常的训练大家都特别刻苦认真,力求细心再细心,不影响整个团队的进度。”仇迪说。“此次比赛充分展现了学校财会技术技能人才培养水平,彰显了学生积极进取的精神风貌、扎实的专业功底和优秀的财会职业素养。学校将继续深入推进‘以赛促教、以赛促学、以赛促建、以赛促改’育人思路,不断增强职业教育的适应性和有效性。”田甜说道。

7项赛事花落岛城

经过前期的积极申报,本次省赛我市共有平度市职业教育中心学校、胶州市职业教育中心学校、西海岸新区职业中等专业学校、青岛经济职业学校、青岛旅游学校、青岛城市管理职业学校、西海岸新区高级职业技术学校承办中职组农机检修、现代物流综合作业、机电一体化设备组装与调试、美术造型、酒店服务、智能家居安装与维护 and 互联网wifi移动互联7项赛事。目前,各项比赛已经顺利完成。

严谨的态度加上过硬的实力,各赛项的承办工作得到了各方的高度评价。比赛组织平稳有序,承办校师生展现出了极高的热情 and 责任感,整个进程组织严密,服务周到。大赛的专家点评精准,针对大赛规程和标准,逐项解读,答疑解惑,让参赛选手豁然开朗。裁判员公正公平的裁决和场地设施的准备得到了参赛选手和观众的一致好评。例如青岛旅游学校承办的酒店服务赛项将比赛场地放到星级酒店举行,贴合真实就业场景。青岛经济职业学校则是继承办“美术造型”赛项国赛后再次承办同项目省赛,办赛水平得到进一步肯定,并在获得国赛一等奖后再次收获省赛一等奖的佳绩。参赛师生纷纷认为,这次山东省职业院校技能大赛既是比赛,也是一次教学改革的交流。省大赛仲裁监督组组长更是对各项目比赛给予“三零”,零失误、零差错、零投诉的高度评价。

观海新闻/青岛早报记者 王彤
图片由学校提供